



编者按:为了展示党的十八大以来民营企业蓬勃发展的十年,《丰台时报》开设“民营企业展‘丰彩’”专栏,从不同的视觉展现民营企业企业家干事创业的奋斗精神,激励广大民营企业企业家踔厉奋发、砥砺前行!

交控科技:坚持自主创新 矢志科技强国

市工商联副主席、丰台区工商联主席、交控科技股份有限公司(以下简称“交控科技”)董事长郜春海,作为创新企业家的优秀代表,他始终锚定轨道交通信号系统核心技术研发这一件事,通过自主创新解决该领域“卡脖子”问题,为我国构建了自己的技术体系与信号产业,实现从最初的“跟跑”“并跑”到逐步技术“领跑”。

坚持自主创新,突破国外垄断

长期以来中国轨道交通信号系统一直被国外垄断控制。为解决轨道交通关键技术“卡脖子”的问题,在各级政府的支持下,交控科技应运而生,成为第一家自主信号高新技术企业。经过不懈努力,郜春海带领的团队2010年成功攻克了制约我国城市轨道交通发展的信号系统核心技术,填补了国内空白,使我国成为世界第四个掌握该项技术的国家。目前,郜春海团队正在全力推动轨道交通全场景的基础研究和全生命周期的技术创新,探索研发高效率、低成本、可持续发展的第6代智能轨道交通系统,全力以赴实现世界范围内的“领跑”。

建立创新机制,形成企业管理新套路

交控科技的持续创新,关键在于建立了持续创新的机制。目前形成了一套完整的创新模式与创新路径,从而实现技术迭代与创新,逐步引领国际轨道交通信号先进技术发展,并得到了实践的验证。同时形成了一套遵循国际理论框架及标准的公司宗旨、使命、愿景、文化及价值观体系(简称“交控科技PMV&CV”),为公司打开了发展的迷雾,指明了未来方向。



原梓峰/摄

关注人才和公益,具有强烈社会担当

作为一名民营企业企业家,郜春海始终将社会担当作为企业经营目标之一。近年来,与高校开展校企合作,设立教育发展基金、“郜春海”奖等,用来支持人才培养。积极响应国家“万企帮万村精准扶贫”行动,通过捐款捐物等方式,持续推进扶贫助农工作。同时多次助力抗疫救灾,先后向武汉、北京、香港等地捐款物资合计130余万元;组织人员参与郑州地铁抢修工作,并第一时间捐

款100万元用于抢险救灾和恢复生产,全力守护百姓安康,彰显了民营企业家的社会担当。

搭建创新平台,推动企业共谋发展

为了更好地汇聚社会和行业的优势科技资源,郜春海带领交控科技与北京市自然科学基金、丰台区合作,设立了国内首个由企业出资与政府相关部门合作共同推动轨道交通行业发展的基金项目——“北京市自然科学基金-交控科技轨道交通联合基金”,并

于2021年组织召开了首届“城市轨道交通青年科学家-企业家国际论坛”。搭建起了基础理论与实业的桥梁,有力地促进了我国行业科技创新能力和核心竞争力的提升。

履行代表职责,为社会发展建言献策

作为北京市人大代表,郜春海积极参与参政议政。履职期间,立足本职岗位,发挥轨道交通专家优势,持续关注北京市轨道交通发展、北京市营商环境优化等议题,提出了以技术为引擎加强轨道交通科技创新、提升老线运营、多网融合提升交通接驳便利度等诸多行之有效的对策方案。通过实际行动,竭尽全力为群众办实事,尽职尽责履行人大代表的光荣使命。

融入首都发展大局,助力区域经济发展

谈到未来的发展,郜春海表示北京市第十三次党代会报告中提到未来五年北京将高标准推进“两区”“三平台”建设,坚持“五子”联动融入新发展格局,这将给民营企业,尤其是高科技企业带来新的发展机遇,使民营企业的信心倍增。民营企业发展要与北京发展政策“同频共振”,坚持首善标准、提高政治站位,大力推动经济高质量发展,为新时代首都发展贡献力量。

未来,交控科技将以《“十四五”时期丰台区轨道交通产业发展规划》为引领,助力丰台成为国内领先、具有国际影响力的轨道交通产业创新中心,为人们创造出美好生活,为我国轨道交通高质量发展贡献力量。

丰台区工商联供稿 赵智和整理

共建和谐美好家园 喜迎党的二十大召开 第四届“社区邻里节”活动启动

本报讯(通讯员 刘金蕊 李洁思 记者 王晨)金秋九月,丹桂飘香,卢沟桥桥头广场热闹非凡。9月17日上午,第四届“社区邻里节”启动仪式在丰台区宛平街道卢沟桥桥头广场展开,今年社区邻里节的主题为“共建和谐美好家园 喜迎党的二十大召开”,伴随热闹欢快的开场舞《欢聚一堂》的音乐响起,活动正式启动。

启动仪式上,社区居民唱响了《把一切献给党》、演奏了传统曲艺京韵大鼓、表演了都市情景剧以及舞蹈、合唱等系列节目。现场与朝阳、昌平、顺义分会场进行连线互动。随后,市、区领导与居民共同按下第四届“社区邻里节”启动键,庆祝邻里节的到来。区委书记王少峰、区委副书记底志欣、副区长高崇耀等参加仪式。

“街坊邻里一起过节啦!”启动仪式后,现场的居民投入到“嘉年华”活动中。据了解,此次活动打造了非遗进万家、童心妙笔绘丰台、冰雪大篷车、京剧票友、航天科普体验、跳蚤市场、财富大讲堂七大主题板块的现场体验活动,每个板块都具有“丰台特色”。“航天科普体验”主题打卡互动活动充分展示了丰台区浓厚的航天精神和航天文化氛围。在非遗进万家展区,居民们一起动手吹糖人、剪纸、用黏土制作各种色彩鲜艳的人物形象,这些源于北京的中国民间传统艺术,承载了具有无穷生

命力的非遗文化。冰雪大篷车展区,居民朋友积极参与冰蹴球互动和冰雪知识有奖竞猜,赢取专属冰雪大篷车纪念品。童心妙笔绘丰台展区则设置了颇有趣味性的“涂鸦”丰台地标建筑活动。还有不少居民在跳蚤市场交换、挑选着心仪物件,感受着邻里间其乐融融的氛围。

“我已经是第四次参与‘社区邻里节’活动了,作为一个社区居民,能够每年都参与到活动中来,感到非常的高兴,通过这个活动,我们邻里之间的关系更加和谐了,很多志愿者也积极参与到社区环境治理中,我们的环境也变得更加美好了。居民之间互帮互助,大家共同解决问题,社区变得更加和谐、温馨、美丽,好像天天都是在过节!”宛平街道泮城社区居民欣喜地说道。

“我们将一系列文明实践活动融入到‘社区邻里节’嘉年华活动之中去,带动居民共建共治。”丰台区委社会工作区民政局相关负责人介绍,当前,丰台区正在进行“七创联动”创建工作,很多社区将邻里节的活动与创建工作有机结合,营造和谐邻里文化。东铁匠营街道蒲安里第三社区建立微信群23个,打造“网上市民议事厅”,广泛收集民意,加强社区治理。丰台街道东大街东里社区针对小区私圈绿地情况,建立“党建示范绿化带”,制作文明提示牌、绿地培植,开展居民宣传引导,成为了社



伍晓宇/摄

区居民散步沿途一景。

目前,“社区邻里节”已成为丰台区多部门参与社区治理的展示平台,依托区委宣传部、区教委、区文旅局、区文促中心、区体育局等部门提供的资源和系列活动,社区文化变得越来越丰富,很多社区居民走出小家,融

入到丰台大家庭中来。促进了和谐邻里关系,不断提升居民的获得感、安全感和幸福感。

据悉,主场活动后,丰台区26个街镇383个社区也将于9月17日-23日期间,集中开展趣味运动会、百家宴厨艺大比拼等千余项群众喜闻乐见的活动。

京台连线 共话两岸花样生活



本报讯(记者 林瑶)9月16日上午,2022京台社区视频连线活动在丰台街道周庄子村周庄子家园和高雄市三民区鼎泰里同步举办。本次活动以“绽放社区之美 乐享花样生活”为主题,京台两地垃圾分类治理领域的专家学者、社区居民共100余人参加。市台办副主任李长远、区政协副主席连宇、区台办主任薛红一同参加连线活动。

“两岸同胞一家亲,开展两岸垃圾分类治理项目交流,能为两岸民众带来实实在在的获得感,希望能够通过此次连线活动,为营造良好生活环境,建设美好家园,提升社区治理能力,增强两岸民众民生福祉作出积极贡献。”活动相关负责人介绍。

活动现场,两岸专家学者和民众聚焦垃圾分类这一民生“关键小事”,分别从生活垃圾投放、收集、运输、处理全链条管理以及提高分类意识、强化源头分类、树立减量目标等方面进行交流分享,两地围绕京台两地垃圾分类治理工作成效、经验做法互学互鉴。

丰台区城管委为两岸同胞介绍了丰台区垃圾分类的实践经验。丰台街道周庄子村则向高雄的好朋友展示了社区居民垃圾分类的工作成效,通过家园环境营造展现了社区风土人情和美好面貌。高雄三民区的专业人士介绍了台湾“垃圾不落街”的政策与措施,分享了台湾在垃圾分类、资源回收利用等方面经历二十多年的实践探索取得的显著成效。“通过此次连线活动,一方面增进了两岸交流,另一方面也为进一步提升京台社区环境营造的科学化、精细化、智能化与规范化提供了有益参考。”活动相关负责人说。

活动中,播放了周庄子村发展视频,周庄子家园小

区与三民区同胞分享了多样的福利保障和多彩的文化生活,并邀请高雄的朋友有空来丰台看看,来周庄子村看看。“丰台街道与台湾三民区人缘相亲、文化相通,长久以来都有紧密的联系,曾开展多次对台交流活动,有激情澎湃的诗友会,有情意浓浓的老友见面会,种种过往历历在目。丰台街道致力于搭建对台交流新平台,以讲好里、村故事,见证精彩生活为重点,为‘两岸一家亲’谱写丰台街道篇章。”丰台街道相关负责人罗书庆介绍。

同时,丰台、高雄的插花达人从废旧容器、干草枯叶取材,通过高超的技艺变废为宝,制成一件件插花艺术品,两地民众以美轮美奂的插花表达了对幸福生活的美好期盼。双方相约早日相聚丰台、团聚高雄。

京台携手 筑梦青创 京台基层青年创新创业交流研讨会在丰台举办



林瑶/摄



本报讯(记者 林瑶)9月17日,由北京市丰台区台办、丰台区青联、丰台区政府马家堡街道办事处主办的京台基层青年创新创业沙龙研讨活动,在京台两地以视频连线方式举办。市台办副主任李长远、区政府副区长孔钢城、区台办主任薛红一同出席活动。

此次活动以京台携手·筑梦青创为主题,以打造“城市新农场”为立意,让更多港台青年感受大陆的发展变化,使青年成为京港台融合发展的推动者、实践者和受益者。京港台基层青年相聚云端,叙情谊、话农业、谋发展,畅未来,在互学互鉴中加深感情、增进融合,实现同心同行、携手打拼,共50名京港台青年参加活动。“城市新农场”倡导绿色有机生活,探讨城市农业

可持续发展与生活方式相融合的可能性,人们在属于自己的农场辛勤劳作,体会丰收的快乐,通过科技赋能,为“舌尖上的安全”护航,绘就城市新农场丰收新画卷。活动以“城市新农场”宣传片拉开序幕。马家堡凯德MALL楼宇科普阵地绿意盎然,随处可见的西红柿、水果黄瓜、水生菜、紫生菜等蔬果茁壮成长,采收的蔬果直接加工后成为员工的盘中美食。6名京台青年选择独特的角度探讨设计创新创业课题,就如何实现城市新农场分别在线上进行了课题展示,导师进行点评并给出指导意见,提供技术支持,最终促使前沿技术变成创新成果产品落地。活动在轻松友好的氛围中进行。

近年来,丰台区建立常态化联系服务台青机制,搭建京台两岸青年成长成才、合作发展的平台,积极宣传惠及台湾青年的政策措施及融合发展的故事,注重两岸基层青年交流交往,向台青介绍我区的制度优势、区域特色、发展机遇,动员台青积极参与并融入到我区的社会经济高质量发展中。

活动中,“轨道上的京津冀”京台摄影展正式启动。丰台区台办进行“轨道上的京津冀·我眼中的新‘丰’景”——京台摄影作品的征集,邀请京台两岸青年用镜头记录新时代轨道上的京津冀变化,捕捉妙笔生花的美丽“丰”景。

活动还举行了京台基层交流基地揭牌仪式,向丰台区马家堡街道时代风帆楼宇授牌。京台基层交流基地对促进京台文化交流、增进两岸人民的亲情和台湾同胞对祖国的认同感,弘扬中华优秀传统文化起到了积极作用。